



誰主人生？——中國宗教看命與運

曾嘉穎 整理

本社舉辦之「認識中國宗教」講座證書課程——單元三「中國宗教看命與運」——於零四年九月十七日開始授課，假中華基督教會香港區會馬禮遜紀念會所舉行，於十一月五日已經圓滿結束。得各方支持，是次課程參加人數達45人。同學積極發問，氣氛熱烈。修讀全年三個課程，出席率達八成以上而獲頒證書者共有8位。

本文收錄最後一課的內容，是次課堂邀得三位學者，從不同宗教角度來看「命與運」這題目。基督教代表香港中文大學崇基學院神學院溫偉耀教授、佛教代表香港大學佛學研究中心代理總監淨因法師及負責講解民間宗教的代表香港中文大學文化及宗教研究系譚偉倫教授進行宗教對話，討論一些尖銳切身的問題，內容精彩。

占卜算命可以接受嗎？

基督教(溫偉耀教授)

對於命運風水，就個人的見解，不能抹殺其中的可能性及其背後的原則。有些準確性的背後，或許是運行着某些原則，而至今我們未曾發現。基督教是否全數否定呢？我看又並非如此。就如今日我們發現萬有引力，還有許多物理定律，聖經當時並未提及，但我們現時可以運用這些定律預測將要發生的現象。上帝可以留下我們仍未知的定律原則，讓我們可加以運用，預測未來。上帝是否可以在人的面相中留下些痕跡，讓人可以預測將來呢？聖經並無否定。舊約聖經反對占卜等預測之術，實由於它們與異教有關。聖經一概反對異教之事，甚至於牲畜也不留活口，這是劃清界線的做法。從這個角度而論，聖經也有烏靈土明之類的占卜之物，甚至新約使徒時代，猶大死後，門徒以掣籤方式找出馬提亞，代替猶大的使徒位份。這反映門徒接受掣籤，而聖經沒有判定他們犯罪。門徒掣籤之舉反映出他們相信上帝會藉此方法直接介入顯示意旨。又如舊約士師基甸以羊毛來求問上帝的旨意，這暗示上帝的旨意能藉此等方法顯露。但重要的是，此等行徑並非常態，只能偶一為之；只因當時對事情

未能判斷，而需上帝介入，上帝就藉任何方法表達心意。

另一方面，我們並未在聖經中找到證據否定占卜星相之術不可為。有人總覺得占卜之術不能解釋，不可信。這是受西方的理性科學影響，認為不能解釋之事便不可信。其實，新約聖經記載東方幾位「博士」找到耶穌，也是夜觀星象，而聖經並沒反對。今日我們認為不可信之事，也許只是未找到背後的定理和原則。另外，東方或中國的思考方式與西方迥異：西方是靠着定律推論結果，中國則靠經驗累積。就如紫微斗數來說，積累了幾百年的經驗，經過不斷測試和修改，才達到今日的精確。換句科學的話說是靠「統計」。掌相也可以是經驗累積和統計的結果。又如中醫，沿用草藥二千多年，已有極豐富的經驗，時至今日才以科學方法研究解釋。

聖經對於占卜之術並無直接的否定，也沒有證據肯定。但在態度上並不需要全面否定。至於其精確性，則也並非全然準確，總有出錯的時候。

總括來說，基督教對命運有以下看法：

第一，命運在自己的手上，人的命運是抉擇的結果。第二，正如中國傳統也有「內命」、「外命」之說，基督教相信人的生命中，有些事情是不可改變的。第三，上帝可以突然介入人的命運。第四，上帝在人生的介入，有時不會按人的希望出現，而上帝的作為是出於愛。

民間宗教(譚偉倫教授)

中國算命之準確性，均以人的過去為主。就個人意見，命運是可以改變的，際遇好壞是選定的，但人的回應態度則可改變將來。正如算命，過去當然可以算準，但將來則有許多變數。在風水的五行學說中，就提及相沖相克的特質。

佛教(淨因法師)

佛教看預測未來是既靈也不靈。按一個邏輯

推理很強的人來說，他可憑理性分析來推論事情的發展，中國的《易經》就是一例。所以，佛教對命運之說並不完全否定，我們將來的命運是過去的業力(karma)和當下所作所為的整合。過去的所作所為已成歷史，無法改變，但當下應該做什麼則掌握在自己手中。對於一個意志力不堅強的人來說，在過去業力的影響下，又受到環境的影響而無法超越，一般情況下，他／她會隨大流，在順境時安逸生活，往往容易犯錯，生命的軌跡下滑；面對生活低潮，他／她又會努力求變，反省人生，生命的軌跡又會往上爬。若以人的一生來考查，這一類人的命運是有軌可尋的。從這種意義上講，算命也有靈的時候。

對於一個意志堅強的人來說，過去的所作所為雖然無法改變，但當下應該做什麼則有很大的自主權。一個人若能超越自我，超越環境對他／她的影響，若能一直積極努力，生命的軌跡會一直向上。更重要的是，他／她未來命運的好壞完全取決於一個人努力的程度。對這一類人來說，算命便不靈了，因為他／她未來的命運掌握在他／她們自己手上；取決於他／她個人努力的程度。正如兩位教授所言，命運中有許多變數，就如天氣預告，預報明天會下雨，但天有不測之風雲，突然遇到氣流，這個變數就改變了「明天下雨」這個結果。

由此看來，命運是過去的所作所為加上現在所作的總和。過去的不能變，未來的則掌握在手中。所以，佛家說算命是靈也是不靈，在算命的對象、周遭的環境等複雜因素影響下，沒有肯定的答案。

宗教如何幫助人面對絕症？

淨因法師：佛教從緣起法看疾病，包括前世的業力、今世多方面的因素影響，但任何一事都並不是命定的(determined)，而是因種種的因素匯合積累，在某個時候出現。佛教主張積極面對絕症，而不是消極逃避。佛教不認為佛祖釋迦牟



尼可以去除疾病，或顯神蹟醫治。他只是老師，幫助人自己改變，這跟基督教的上帝不同。佛教認為人調整心靈精神很重要，若一個人不曉得自己有絕症，可能會活得長命些，得悉後病人憂心忡忡，反而令病情惡化。所以，佛教着重心靈精神的調整。若以積極樂觀的心態生活，可延遲絕症病發。佛教認為萬事萬物的產生有一定的宇宙規律。生老病死是人生自然過程，是平常事，應以平常心待之。人的死亡不是真正死亡，而是新生命的開始，不是消失，而是轉化。人若參透生死，便可破其執，看到死並不可怕。佛教相信人的命運在自己手上，但不應誇大這種想法，因為人世有一定規律，絕對自由意志是不存在的。因此，佛教認為面對絕症的方法，不是怨天尤人，如此只會加劇病情，加劇精神負擔，而應該坦然面對，以「平常心」對待，如此帶來積極的能力，或許對病情會有幫助。人面對絕症時感到不開心，根本問題在於人對死亡的恐懼與逃避，覺得其他人仍可享受生命，自己卻要面對死亡。其實應當明白宇宙無時無刻在進行生滅，在同一時間消失的生命有很多，不只是病患者一人的人生。

譚偉倫教授：民間宗教只有一法，就是主張大懺悔，行大善事，作大供養。因為在人生盡頭還不作有意義的事，還待何時？為自己減輕業力，可以得善終，為自己積功德，但死是不可因善行而改變的。幫助人面對絕症，是希望可以得醫治；而行大善事，或許可以有奇跡出現。

溫偉耀教授：基督教是一個上帝主導的信仰，認為上帝會介入事情，因此基督教沒有佛教那樣看得開。面對苦難絕症，總會對信仰產生疑問。基督徒與一般人同樣要面對苦難，在信仰裏，上帝沒有應許可以逃避苦難，而且連耶穌也經歷過世上的痛苦，並且受死。基督徒面對苦難的原因很多，可能是自己的錯造成，可能是他人造成，更可能是世界自然的定律，例如：病菌對人的侵害。自始祖犯罪，世界就變得不完美，苦難就因此而生。

面對絕症，許多人都會問「為何偏偏選中我？」世上每日都有苦難產生，何不問「為何不是我」！有苦有難是正常的事，這跟佛教有點相近。然而基督教很少以道德行為來解決苦難問題，這跟民間宗教又不相同，因為基督教不着重以行為功德來建立上帝與人的關係。但民間宗教的大善事卻很有意思，基督徒應該學習，並不該只向上帝求醫治，只不過不是以此作為交換健康的條件。例如：把財產捐給人，而死亡也可以為許多人帶來祝福。正如耶穌所言，「一粒麥子若不落在地上死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。」同是一理。

傳統中基督教如何面對絕症？在神學上，上帝可以幫助信徒解決苦難，更容許超自然的介入，關鍵在於病者是否渴望繼續生存，求上帝幫助是很自然的事，然而神跡會否出現則取決於上帝的主權。

風水、星座、水晶之物真的會影響人的命運嗎？

譚偉倫教授：風水、水晶一類的流行信仰，可能跟本身的物質磁場有關，這類物質與人體磁場的互相影響，果效也因人而異。

溫偉耀教授：就個人立場而論，這些事情未必一定可信，但也未必一定是迷信。我不會為某些現象解釋，找尋原理。風水是蒐集數據和資料分析，是長久累積得來的，並不斷作出修改，因此也較為可靠。星體對人的影響也非毫無道理。至於新興之事物本人則抱懷疑態度。

淨因法師：對於風水學的命運之說，佛教認為它們必有一定的道理，但不贊同誇大它們的力量，令人以為是無限和絕對的。其實，更不能是個人喜好與環境自然調適所致，正如走進一間房間，當中的佈置、色調、擺設是否讓人覺得舒服，就影響人的精神心情。另一方面，佛教相信星體所影響的是人類整體的命運，至於個人方面，可能是基於古時相信統治者是天子，遂把星體對人類社會的影響歸因到天子一人身上。